

高质量发展“开门红”

大足工业园区

当好“店小二” 助力企业“稳开工”

新渝报讯(记者 罗婷婷 曹栋)2月19日,年味还未消散,记者走进大足工业园区国恩工贸有限公司加工中心,工人们已全部返岗,正开足马力赶制订单,进入忙碌紧张的“生产模式”。车间中机械轰鸣,一个个汽车零部件从流水线上产出来,在质检、分装等工序之后,即将被发往长安等汽车企业。

“公司节后的订单量几乎和节前持平,为了赶交货期,大年初六200多名工人就已全部到岗到位,加工中心的130余台机器全天满负荷运转,一条生产线一天就能生产机油滤清器1800多个。”国恩工贸有限公司副总经理何伟说。

园区内同样已经顺利复工的重庆中南巨隆实业集团股份有限公司,是一家自主研

发、生产、销售、出口铝装饰材料的多元化高新技术企业,产品主要用于机场航站楼、高铁站等建设。

据该公司相关负责人介绍,公司一季度产值预计为1亿元,通过抓订单、抢市场、赶工期,现已完成预期目标的80%。春节假期过后,厂区各条生产线、各个生产车间正抓紧时间赶制产品,确保订单如期交付。

“2024年,我们还将扩大生产规模,将原本4个加工车间拓展到6个。按照现在公司的发展势头,我们的年产值将稳步提升20%左右。”充足的订单量让该公司负责人对公司的发展前景充满信心。

企业能够快速进入生产状态,得益于大足工业园区管委会周到贴心的服务。为了促进园区企业开好局、起好步,管委会集中

力量指导企业开展复工复产“安全生产第一课”,筑牢安全“防火墙”,深入企业开展复工复产安全检查,督促企业落实安全生产主体责任、安全生产管理制度和操作规程,确保安全生产。同时,通过线上线下搜集企业用工需求,组织企业参加新春“春风行动”招聘会,提供岗位126个,用工需求近300人,破解了“用工荒”难题,有力推动企业复工复产。

良好的营商环境既是生产力、竞争力,也是吸引力。除了多举措助力企业节后复工复产,大足工业园区还在持续优化营商环境,强化要素保障、细化跟踪服务方面精准发力,为企业的引进和落户当好“店小二”。

重庆锦岗标准件制造有限公司是2023年底落户大足的企业,主要生产国家电网输

变电线路电力紧固件和地脚螺栓,公司产品占全国大中型输电线路紧固件市场的20%以上,年产值4亿元。

该公司总经理沈瀚说:“我们公司在去年11月完成基地搬迁等工作,12月就开始试投产。多亏了园区的支持和服务,公司能够在春节假期结束的第一天就正式投产。现在我们一天的产量可达150吨,高于年前试投产的20%。”

大足工业园区管委会经济运行科负责人邓国胜表示,2024年园区将进一步加强基础设施建设,加大企业要素保障力度,加强企业服务,为企业高质量发展添能蓄势。同时,也将持续推进园区内企业的合作和发展,让企业实现合作共赢,形成共谋前程的良好发展道路。

邮亭工业产业发展中心

优质服务让企业安心抓生产抢订单

为了补足节后用工的缺口,中心配合区人力社保局组织有用工需求的企业参加“春风行动”招聘会,同时将有用工需求的企业信息发布到各个平台。生产要素保障方面,因为放假期间企业变电器报停,节后用电恢复工作需要员工们一一协调。而为了保障企业安全生产,中心联系了多位安全专家进企业指导检修设备、开展安全培

训、进行隐患排查。瀚渝公司副总经理李孟告诉记者,正是工业产业发展中心等部门的优质服务,增强了瀚渝扎根大足的信心和决心。公司目前正在实施铜盐产品品质提升项目,预计年中投产后,将把公司铜产品的销售系数从当前的94%提升到100%以上。而公司的新厂房也将在上半年内投产,每年能创造3000万

元至5000万元的产值。刘长琴表示,中心将坚定推进高质量发展战略,深度融入成渝地区双城经济圈建设“一号工程”,抢抓战略发展机遇,进一步深度优化营商环境,全力引进“三类500强”、行业龙头、隐形冠军、高成长性企业,着力打造全球具有影响力的铜盐新材料产业集群,建成中国西部最大的高质量循环经济产业园。

新渝报讯(记者 犹骥 余杰)2月19日,邮亭镇各主要道路上货运、施工车辆川流不息,企业厂房里生产景象热火朝天,镇上130多家企业复工复产率超过90%。企业工人忙,邮亭工业产业发展中心员工也忙。他们忙着为企业招工、协调节后变电器恢复、联系安全专家进厂指导。当天,邮亭工业产业发展中心副主任刘长琴带队前往重庆瀚渝再生资源有限公司等企业服务协调复工复产工作。她告诉记者,节后上班以来,中心员工的精力都放到了服务企业上。

五星闪耀兴村庄

新渝报记者 罗婷婷 曹栋

在雍溪镇凉风村村委会的金丝皇菊加工包装车间,村民正有条不紊地对已经烘干好的菊花进行称重和包装,不一会儿,或罐装或盒装的金丝皇菊成品茶就堆成了小山。这些即将销往重庆主城以及北京、上海的产品,可是带动全村集体经济增收的“金疙瘩”。

气味芬芳、观赏性佳的金丝皇菊,具有疏风散热、清肝明目等功效,是食药两用佳品,也是凉风村近年来大力发展的乡村振兴特色产业。2019年,凉风村在立足雍溪花卉产业核心优势的同时,结合本地的气候、土壤等自然条件,因地制宜将金丝皇菊这一“金凤凰”引入村里,让原本经济薄弱的“穷山村”变成了“金富美”。

“我们村通过土地流转,建设了150亩的菊花基地,一年可以带来约16万的集体经济收入。”凉风村党支部书记龙能伟说,同时,因为菊花的种植管理加工涵盖了田间整地管理,以及采摘鲜菊、烘干、包装等工序,都需要大量的劳动力,所以还带动了周边村民就业,一年就要给村民发放近6万元的劳务费用。

现在,以“公司+农户”模式种植的150亩金丝皇菊,已经形成了集种植、成品加工、销

售于一体的产业链。菊花不仅被打造成具有本土特色的农产品,还为村里实现农业产业与乡村旅游结合,提供了新思路。

龙能伟说,“菊花的价值不应该只是单一的农产品,它的观赏性也很强,这两年已经有不少游客在菊花盛开的时候自发前来赏花,所以我们接下来还要把菊花基地打造成种植、观光、旅游、休闲的现代观光农业基地,让菊花进一步成为咱们村打开致富门的‘金钥匙’。”

产业的兴旺、农旅融合发展带来了人居环境的改善。每年一到金丝皇菊采摘期,从种植基地放眼望去,菊花叠翠流金,点亮田野,和不远处干净整洁的农家小院互相映衬、相得益彰。不少村民把菊花搬进庭院点缀装饰小院,村里也鼓励村民们修缮房屋、爱护环境,用美丽清爽的村容村貌吸引更多游客前来赏花、品茶。

眼下正值早春,尽管春风还未完全将村内红花绿柳唤醒,但漫步凉风村,抬眼即是风景,无论是农田池畔还是房前屋后,都干净整洁、宁静舒适,展现着属于乡村的魅力。

乡村环境美起来了,村民腰包鼓起来了,对于如何把村子建设得更好,村民们越来越有底气和干劲。在全村的共同努力下,2023年,凉风村从“优”产业、“聚”人才、“兴”文化、



村民收获“金疙瘩”。(资料图)

“美”农村、“强”堡垒五点全面发力,成功评选上了大足“五星村庄”。

龙能伟表示,“我们将继续以‘五星村庄’

评比作为有效抓手,把产业发展得更强、农村建得更美、乡村治理得更好、农民腰包更鼓,努力打造宜居宜业巴渝和美乡村。”

节后“降息” 金融发力稳开局

本下降,金融支持实体经济力度进一步提升。

在专家看来,5年期以上LPR降幅较大,与前期政策效果显现有关。

2023年以来,各主要银行多次下调存款利率,部分中小银行也跟进调整,商业银行负债端成本有所下降。2024年1月25日,支农支小再贷款、再贴现利率下调0.25个百分点,2月5日降准落地释放长期流动性约1万亿元,均有利于降低银行资金成本。这些都增加了报价行下调LPR报价加点的动力。

董希淼认为,春节后LPR大幅下降传递出货币政策稳增长、促发展的明确信号,将进一步推动实体经济融资成本下降,有助于提振市场信心和预期,助力2024年经济实现良好开局和持续回升。

支持实体,助力稳投资和促消费

5年期以上LPR是企业中长期贷款和个人住房贷款定价的主要参考基准,直接关系到企业和居民的融资成本、财务支出。专家认为,5年期以上LPR降幅超预期,将有力发挥稳投资、促消费作用。

从去年的情况来看,2023年我国1年期

LPR和5年期以上LPR分别下降0.2个和0.1个百分点,引导当年企业贷款加权平均利率降至3.88%,同比下降0.29个百分点,为历史最低水平。

“本次5年期以上LPR下降,在价格方面释放了稳增长、稳楼市政策加力的明确信号。”东方金诚首席宏观分析师王青说,5年期以上LPR下降带动企业中长期贷款利率进一步下行,激发企业有效需求,进一步扩大投资。

专家认为,5年期以上LPR首次降至4%以下,有助于进一步提振居民住房消费,促进房地产市场平稳发展。

去年,我国实施保交楼贷款支持计划、租赁住房贷款支持计划、房企纾困专项再贷款等工具。今年初,又推出了支持住房租赁市场发展的金融举措,建立城市房地产融资协调机制、出台经营性物业贷款新规等。

董希淼表示,5年期以上LPR下调25个基点后,全国首套房贷利率政策下限将跟随LPR调整至3.75%,新发放房贷利率将有所下降,存量房贷利率也将在重定价日进行调整,降低居民房贷利息支出,促进投资和消费。同时,更好地配合近期各项稳地产政策,支持房地产市场平稳健康发展,巩固经济回

目。水库坝址距綦江城区35公里,项目建成后有效调节入綦江水量,配合綦江跨河旧桥改造、航电梯级改造、河道疏浚等项目和措施,将把綦江城区防洪能力从20年一遇提高至50年一遇;还可为渝南地区300多万群众提供生产生活用水,新增年供水量约1.79亿立方米,新增灌溉面积17万亩,改善灌溉面积6.5万亩。同时,该工程还是重庆主城区的应急供水水源。

强化开复工调度:全市在建重点水利工程本月底前全面复工

不仅是渝西水资源配置工程和藻渡水库等重大水利工程复工复产忙,春节假期以来,

我市众多在建水利工程也加紧调度、火力全开,迎来如火如荼的建设场景。

比如,在进行复工前安全检查后,南川区洪塘水库工程于2月12日正月初三进行大坝坝区复工作业,目前正在对大坝土石方填筑工作,现场有挖掘机、装载机、混凝土罐车等各类机具十余台和20余人同时作业;2月20日,荣昌区峰高街道金银村莲花河施工现场,工人们趁着天气晴好,正加紧进行绿化植物补栽、道路透水混凝土铺装,路灯安装等工序,按照荣昌区水系连通及水美乡村建设试点项目目标要求,计划3月底如期全面完成;中小河流荣昌区马鞍山河治理项目现场,为抢抓汛前工期,施工单位投入了6台机械,50余名工人,抓紧建设保证水位临时拦河堰、导

流向好势头。

靠前发力,金融稳开局力度持续增强

一年之计在于春。宏观政策要靠前发力、适当加力,尽早体现政策成效。

“当前经济内需恢复仍有空间,此次LPR下行有助于充分挖掘内需潜力,扩大有效需求。”中国民生银行首席经济学家温彬表示,关键时点“降息”,体现金融部门靠前发力,加大力度支持扩内需。开年以来,多地吹响开工号角,大批重大项目复工复产,文旅、旅游、餐饮等消费市场持续火热……金融部门也加大支持力度,为开年经济起好步加油助力。

金融对经济复苏的支撑直接反映在金融数据上。中国人民银行发布的数据显示,1月份我国人民币贷款增加4.92万亿元,同比多增162亿元。其中,企(事)业单位贷款增加3.86万亿元。

专家认为,我国货币政策加大逆周期调节力度,靠前发力,宏观调控政策将进一步显效,经济回升向好态势有望进一步巩固。

(新华社北京2月20日电)

大足区政协

开展乡村产业振兴专题调研

新渝报讯(记者 邓小强 通讯员 杨雨)2月21日,大足区政协主席廖文丽率区政协调研组,深入中敖镇田间地头,围绕春耕生产和乡村产业振兴开展专题调研。

大足区政协副主席薛燕参加调研。

中敖镇是农业大镇,目前春耕生产正有序进行。来到麻杨村一处春耕现场,调研组察看犁田机作业效果,询问了解全镇农机准备和使用情况。廖文丽指出,一年之计在于春,要全面推广春耕生产指导服务模式,大力推广良机、良种、良法,促进农业社会化服务,为实现全年粮食丰产增收打下坚实基础。

眼下,加福社区最忆小橘柑果园呈现出一片丰收景象,这里的沃柑、大雅等多个品种的柑橘汁水多、糖度高,在全国各大城市畅销。调研组详细了解柑橘园提升科技种植水平、改善柑橘品质、拓宽销售渠道的好做法。廖文丽希望该企业在筹划成立本地柑橘协会、塑造“大足柑橘”品牌、构建柑橘企业抱团发展新模式等方面积极探索,勇于担当,发挥出龙头企业的示范引领作用;区政协将开展大足柑橘产业专题调研,和企业一道研究产业发展良策。

中敖火龙历史悠久,是市级非遗项目,被当地群众寄予热爱乡村旅游的期望。当地在加福社区建设了中敖火龙表演基地,今后将长期为游客进行演出。调研组观看中敖火龙表演,对其艺术表现能力给出高度评价。廖文丽希望表演基地做好安全生产管理,防止安全事故发生;政协委员要积极为中敖火龙代言,形成宣传热潮,为乡村文旅产业发展添加推动力。

大足区公共交易事务中心

实现“应进必进”新突破

全年交易376个项目,总额突破98亿

新渝报讯(记者 余佳 通讯员 刘玉琴)2月20日,记者从大足区公共资源综合交易事务中心获悉,2023年,该中心全力推进公共资源市场化配置机制,按照“应进必进”原则,将公共资源统一纳入公共资源交易平台进行规范交易,全年共交易376个项目,交易总额突破98亿,增收节支超6亿元,日均交易额达2600余万元,总体经济效益和社会效益突出。

自2022年9月国企采购首登大足区公共资源交易平台以来,大足区公共资源交易中心便紧抓资源配置效率和公平性,促进规范有序流动。据悉,为保障国企采购业务顺利接入大足区公共资源交易平台,大足区公共资源综合交易事务中心在平台网站上开辟了信息发布栏目,公布国企采购进场交易管理职责边界及具体流程环节,让国有企业采购项目通过大足区公共资源交易平台发布招标采购信息。

同时,该中心不断优化监管机制,保障阳光交易,探索构建平台运行、监督和管理有序衔接机制,形成了行业主管部门前置审核、过程监督、后续服务及交易中心具体开展的科学分工,有效防范暗箱操作风险,确保公平交易。2023年大足区国企采购在公共资源交易平台上共交易了24个项目,交易额达14024.68万元。

重庆今年将新增城镇就业60万人以上

重庆日报记者 黄乔

记者近日从市人力社保局获悉,今年全市人力社保事业发展的主要预期目标是:城镇新增就业60万人以上,引进人才7万人以上,人社公共服务事项可网办率达到99%。

针对今年人社部门的主要预期目标,市人力社保局党组书记、局长黎勇介绍,在就业方面,城镇新增就业60万人以上,登记失业人员就业15万人以上,就业困难人员就业8万人以上,城镇调查失业率控制在5.5%左右;

社会保障方面,参加基本养老保险2654万人、失业保险635万人、工伤保险705万人,新开工工程建设项目工伤保险参保率90%;

人才方面,引进人才7万人以上,招收博士后1000人以上,新增取得高级以上证书6.8万人次,新增技师高级技师证书8000人次,技工院校招生3.9万人,开展补贴性培训15万人次;

劳动关系方面,劳动人事争议仲裁结案率95%以上,劳动人事争议调解成功率70%以上,劳动保障监察举报投诉案件结案率97%以上,拖欠农民工工资举报投诉案件结案率98%以上;

公共服务方面,申领电子社保卡人口覆盖率达到70%,人社公共服务事项可网办率达到99%,人社政务服务好评率97%以上。

为此,重庆人社部门将牢牢把握稳进增效、除险固安、改革突破、惠民强企的工作导向,开展“四大行动”,确保目标完成。

“四大行动”分别是社会保险扩面提质行动、中等收入群体倍增行动、人社营商环境提升行动和人社公共服务优化行动。

(上接1版)关注以西部陆海新通道建设为牵引打造内陆开放高地取得的新进展,助力重庆在西部地区带头开放、带动开放。关注推进长江经济带高质量发展贡献的新成就,多角度宣传加快建设美丽中国先行区成效,推动重庆更好在推进长江经济带绿色低碳发展中发挥示范作用。关注以数字重庆建设引领全面深化改革的新突破,帮助提炼总结重庆改革攻坚的创新实践和最佳案例,营造浓厚改革氛围。关注以科技创新引领构建现代化产业体系的新成效,聚焦重庆巩固提升优势产业竞争力,发展新质生产力、培育优质市场主体等领域,推出更多高质量、有影响的报道。关注大城市带大农村大山区大库区的乡村振兴城乡融合发展的新探索,跟踪报道强县富民的过程和取得的进展。关注惠民富民安民的新举措,推出更多有分量、有深度、有温度的民生报道,加强新闻舆论监督,形成共建共享良好态势。关注打造新时代市域党建新高的新作为,宣传重庆加强党建引领基层治理的做法成效,支持推动党建高质量发展。

袁家军强调,市委将一如既往支持中央新闻单位驻渝机构开展工作,建立健全务实高效、便捷顺畅的沟通机制,加强协调对接,全力做好服务保障,帮助解决实际困难,创造更便捷、更高效的工作环境。

中央主要新闻单位驻渝机构负责人,市级有关部门负责人参加。